

医保“全国漫游”需建好“服务基站”

H海南观察

■ 饶思锐

随着我国流动人口的增加，尽快实现医保全国联网、异地结算的群众呼声愈加强烈。积极推进医保全国联网，实现医疗费用异地直接结算，是深化医疗卫生制度改革的重要内容。应加强政策整合、信息互通，建立全国统一的结算网络，尽快实现全国“漫游”，使全民受惠共享。(5月22日《经济日报》)

医保全国联网、异地结算为何成“心病”？当前，我国人口流动日趋频繁，大量的异地居住人口还有临时出游人口对于外地就医有着巨大的需求。

但是由于一些地方繁杂的流程、不合理的规定往往让人望而止步。如有的地方要求患者先回参保地定点医院开具转诊证明，有的地方规定异地就医报销比例要大幅降低等等，有的地方甚至规定在异地紧急就诊需先向当地医保部门申请，否则不予报销……诸如此类的规定，不胜枚举。

相关部门的办事规定理应怎么方便老百姓就怎么来，而现实中很多规定、很多程序，明显不合理，甚至是失公平，是人为地在给百姓制造不便。如降低异地就医的报销比例，就是一种明显的既不合理也不公平的规定；又如异地就医需先开转诊证明，既增加了患者的交通、住宿等经济成本，也增加了患者的时间成本，容易贻误突发重大疾病的最佳治疗时机。一些患者被迫选择“小病自己扛，大病回家治”，一些年老的患者在子女所在地生活，回参保地就医还会落得无人照料的窘况，这不仅有违医保政策的初衷，也难以使医保政策发挥出应有的作用，同时在无形中也增加了患者负担。这些问题说白了，就是一些地方的相关部门在思考问题时，没有以百姓利益为先，没有以方便百姓为先，而是在人为地给异地就诊的患者设置障碍、抬高门槛。

流动人口异地就诊的问题或许对于一个地方而言，只是一个小小问题，但是放眼全国，由于流动人口的基数较大，地域性的小问题也就成了全国性的大问题。数据显示，我国约有1.7亿左右的流动人口面临“跨省就医”的问题，加之医疗资源分布的不均衡，一些疑难杂症往往需要到医疗资源集中地就诊，异地就医的需求逐渐增多。而许多老人退休以后在参保地之外居住，医保报销过程十分繁琐，尤其是患大病、慢性病的家庭，医保异地报销个人负担重、手续烦琐、报销周期长等问题，已成为很多人的“心病”。因为异地医保就诊结算的诸多不便，不少流动人口纷纷选择花钱挂靠社保，如此一来又会因涉嫌骗保而被列为整治打击的对象。

加快实现医保全国联网、异地结算，是事关众多流动人口和出差旅游人员的现实民生问题。对于海南而言，外来人口较多，推进医保异地结算更是义不容辞。省长刘赐贵近日在省

人社厅调研时就表示，我省要加快推进与全国各兄弟省市区的医保异地结算工作，力争在全国基本实现异地就医结算，逐步推进国际医保异地结算。海南是在全国范围内最早启动异地就医结算的，截至2015年底，已与全国17个省份104个统筹区实现了跨省异地就医直接结算。海南的探索实践充分证明了，实现医保“漫游”，关键在于政府要建好服务“基站”：只要各地相关部门主动为民着想，把服务做在前头，再难的难题也能迎刃而解。也只有各地政府部门建好医保“漫游”的服务“基站”，按照“参保地待遇、就医地结算、就医地监管”的原则推进全国医保联网，“择一城终老”才会多些解脱，少些顾虑。

一味低调非良策

H党报观点

■ 鲁平

同一个地区，有的市县好故事常有，好声音不断，新闻舆论工作积极稳健、有声有色，让人感觉朝气蓬勃；有的市县则沉闷无声，让人觉得暮气沉沉，记者去采访，也是能不说就不说。

为何不发声？答曰：领导有交代，“低调，一般不宣传”。

“低调”的理由看似充分，实则站不住脚。笔者经常在基层调研采访，以此为由不重视新闻舆论工作的不少见，大抵有几种情况。

有的地方主要领导年龄临界，最后一站，升迁无望，自认不需要；有的履新不久，没出政绩，感觉“不到火候”；有的谨小慎微，把新闻报道等同于出风头，多一事不如少一事；有的认为宣传是虚头巴脑，多说无益，少说为妙；有的地方主要领导不在状态，碌碌无为，确属“无法可说”。如此等等，不一而足。

退一步讲，就算领导干部确实是谦

虚低调、不事张扬，也不能把一个地方的新闻舆论工作片面地理解为耍嘴皮子、哗众取宠做表面文章，从而在媒体上失声失语。一个地区现况如何，发展思路怎样，面临什么难题……不仅本地群众关心，在外工作的游子关心，其他地区也会不同程度地给予关注。从这个意义上说，领导干部重视新闻舆论工作，就是重视公众知情权，就是善于凝心聚力、成风化人。运用舆论工具宣传真理、动员群众、传播经验、指导工作，是领导干部尤其是主要负责同志的必备本领。

毋庸讳言，一些地方主要负责同志还不适应媒体传播格局的深刻变化，骨子里仍然把新闻舆论工作当成花瓶，认为它是软性的、虚虚的，中看不中用，只要不添乱，就可有可无。有的觉得新闻传播只是一门单纯的业务性工作，交给宣传部门就了事，不过问、不关心、不重视、不支持。还有的同志思维停留在“防火防盗防记者”阶段，不懂得同媒体打交道，至于说运用新闻媒体宣传政策主张、了解社情民意、发现矛盾问题、疏导社会情绪、动员人民群众、推动实际工作，更是不擅

长。对于这样的领导干部，邓小平同志早就告诫：“不懂得用笔杆子，这个领导本身就是很有缺陷的。”

新闻媒体是各级干部开展社会治理的重要资源。忽视新闻舆论工作的重要作用，或者“说起来很重要，做起来不重要”，往小了说，是缺乏作为领导干部必备的媒介素养；往大了说，是对新闻舆论工作在治国理政和现代社会治理中的作用缺乏应有的了解。其实，个人的低调风格和对一个地区的新闻宣传，并不矛盾。一些负责同志，平时个人谨慎低调，但对当地的新闻舆论工作从来都是守土有责、守土尽责，不仅善于通过接受采访来确保公共政策透明、权力运行透明，也坦然真诚接受舆论监督，积极回应社会关切，疏导社会情绪。在新形势下，运用新闻媒体推进治理的能力，已经成为领导干部的一项基本功，不仅需要具备，而且必须修习好。

(摘自5月23日《人民日报》)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbl@163.com

H时事图说



简化手续便民利

据媒体报道，武汉市硚口区宝丰街站邻园社区老人领高龄津贴，如果腿脚不方便，家人需带老人持当天或当月报纸拍的照片去复审，让人心里特别不舒服。督办员走访附近高龄老人，他们对“证明自己还活着”这样的复审方式不可理解。

发放高龄津贴，固然需要保障资金安全，但是保全的方法有很多，如完全可以通过在线视频认证，也可以通过治理末梢的社区干部跑腿探视，完全没有必要“持报拍照”和

家属往返跑腿。在信息化时代相关部门采用这种土方法证明来规避责任，既是懒政的表现，也是对群众不信任的表现，然而这种来自政府部门的不信任却最终让群众买了单，就显得不合理了。这正是：

八十高寿古来稀，
政府津贴来贺喜。
只是手续不可取，
还望简化便民利。

(图/王铎 文/饶思锐)

H新华时评

改革衔接不能有“被遗忘的死角”

江苏省兴化市数万名农民20年前购买了老农保，但新农保实施后一直没有清理转保，参保者找到社保部门才被告知：只能退保、无法兑现。被问到为何不及时开展清理转保工作，当地社保部门工作人员给出的答案令人尴尬：信息不全，不好通知。

一句“信息不全，不好通知”暴露出部分地方在改革试点工作中的弊病：为了试点而试点，只顾指标速度不管效果质量。当地20年前推行老农保试点时存在指标摊派现象，为大干快上工作粗糙，导致信息不全，严重影响后续相关工作。2009年老农保逐步取消时，当地没能及时为数量庞大的参保户清理转保，甚至出现部分农民既有老农保又有新农保的情况。最终，数万农民持有的老农保无法兑现，令当地政府陷入失信境地。

新农保出现对接障碍也暴露出一些地方相关部门工作不力。一些在改革过程中早就应该妥善处置化解的问题，却拖至至今没有得到解决。在面对外界质疑时，不做解释不予安抚，只给农民撂下一句“根据政策，只能退保”，不仅无法于相关问题的解决，还有可能导致矛盾激化。

改革归根到底是要直面和解决问题。由于种种原因，有些地方部门习惯绕着问题走，回避矛盾；有的在任干部喜欢把问题丢进“死角”另起炉灶，这些都不是对改革负责任的态度。改革稳步推进步关联、环环相扣，今天没有解决的问题，明天最终还是会成为发展的掣肘。对改革过程中出现的问题，不能视而不见，更不能甩包袱、撂挑子。改革工作不细致，举措衔接不到位，留下盲区和死角，就很可能损害群众的切身利益。

群众利益无小事，改革的目的是为了维护和发展群众的利益。每一项改革政策无论是小范围试点还是大范围推广，都涉及利益关系的调整，有关部门绝不可掉以轻心。

当前，我国正处于改革攻坚的关键时期，各项工作千头万绪，时间紧任务重。各级干部应注重改革落实的质量，让各项改革举措不留死角。各级政府部门应当本着对改革实践负责，对人民群众利益负责的态度，把改革各项工作做细、做实、做好。

扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

2016年5月24日 星期二
值班主任：黄畅学 主编：罗清锐 美编：孙发强

海南新闻 | 关注儋州“一创五建”

儋州出台教育扶贫政策，每月补贴贫困生75元至250元不等

扶贫先扶智 斩断贫困链



儋州市雅星镇包点干部崔红阳(左)将五千五百元教育资金发放到村民何认干手上。

本报记者 苏晓杰 摄

儋州整治酒驾 3人醉驾被抓

本报讯 (记者梁振君 通讯员张琳)近日，儋州市公安局交警支队围绕“一创五建”工作，以严查严打酒后驾驶违法行为为突破口，严查各类严重交通违法行为，共有3人醉驾被抓。

行动期间，交警支队认真分析辖区酒后驾驶和交通事故的规律、特点，将前期酒后驾驶统一整治行动的经验作为此次行动的切入点，找准薄弱环节，明确管控重点路段、重点时段、重点车辆。在巩固那大城区打击酒驾醉驾违法犯罪行为的同时，进一步加大农村地区酒驾醉驾违法犯罪行为的执法管理力度，全力预防减少酒驾醉驾导致的道路交通事故。

此次行动，交警支队共出动警力110名，合计查处各类交通违法行为162起，其中醉酒驾驶3起、酒后驾驶6起，无证驾驶1起、其他151起，暂扣驾驶证7本。

儋州积极为驻地部队解决营区周边“六乱”

本报讯 (记者梁振君 通讯员李秋欢 叶光辉)近日，儋州市“一创五建”指挥部协调市公安局、市城管执法局、市住建局和市环卫局等单位组成联合执法组，对儋州市那大镇兰洋北路某部营区东南侧沿街危房开展了拆除整治大行动，积极为驻地部队解决营区周边“六乱”(乱搭乱建、乱停乱放、乱摆乱卖、乱拉乱挂、乱贴乱画、乱扔乱吐)难题。

由于历史原因，兰洋北路沿街有近700米烂尾危房，长期以来，部分外来务工人员在此聚居，造成附近一带环境卫生脏乱差，成了全市环境卫生治理中的一块“硬骨头”。

为解决这一难题，儋州市委主要领导现场拍板由市“一创五建”工作指挥部制定方案，约谈大勇公司采取市政府给予部分补贴的形式提前终止合同，并组织相关部门联合执法，依法予以拆除，彻底解决该区域环境卫生“脏、乱、差”的问题。

据统计，行动开展以来，联合执法组共对部队旁690余米沿街的70间房屋进行拆除，拆除面积约4000平方米。下一步该市将投资700余万元，在被拆除危房区域为部队建起围墙，并进行绿化，净化部队周边环境，扮靓城区。

儋州三大惠民政策助力健康扶贫

本报那大5月23日电 (记者梁振君 通讯员黎有科 张琳)在贫困户均等享有新农合参合和补偿、重大疾病医疗保障、国家贫困地区先行先试惠民项目、基本公共卫生服务等一系列卫生普惠政策红利基础上，儋州市主动作为，在大力实施专

能，减轻群众就医负担，切实夯实市镇村三级医疗卫生机构服务能力，有效实现分级诊疗，达到90%的患者能够在本市得到合理治疗，有效节省居民就医费用，减轻群众外出看病负担；发挥医保杠杆，加大对大病补助水平，发挥新农合保障杠杆，

加强费用控制，让有限的保障资金向大病、重病患者倾斜，缓解因病致贫、返贫现象。

即日起，该市贫困人口(含户主和家庭人口)到市公立医疗机构就诊时，凭本人身份证及新型农村合作医疗证即可免除挂号费；在市内公立医

疗机构治疗时，全部实行先诊疗后付费的政策；同时，该市贫困人口在市内公立医疗机构门诊进行癌症放疗、化疗及肾功能血透、腹透等治疗时，所产生的费用按该级医疗机构住院标准报销。

儋州市卫生局还在该市30个扶贫村开通新农合定点单位，目前已开通17个，其余13个正在培训中，培训结束后即可开通，村民在家门口即可享受新农合的优惠政策。